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Και το µέλλον το
υ

«φοιτητικού κινήµατ
ος»!

Οι πρόσφατες

φοιτητικές καταλήψ
εις... 

Η πίκρα που

ενδεχοµένως νιώθετε...

Παρίσι, Μάιος 1968



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.

Ο ΓΕΝΝΗΤΟΡΑΣ ΤΟΥ «ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ» 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ 

Αυτός που ποζάρει στο υπουργικό του γραφείο είναι ο Γε-
ώργιος Λιάνης, εισηγητής του νόµου 1268 του 1982. 
Προτού γίνει Υπουργός Παιδείας επί πρωτοΠΑΣΟΚ, ο 
Λιάνης ήταν καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Purdue των 
ΗΠΑ. Επίσης ήταν κολλητός του –επίσης καθηγητή- 
Ανδρέα Παπανδρέου και µέλος του αντιδικτατορικού ΠΑΚ.

Αυτός λοιπόν ο πολλαπλών δεξιοτήτων άνθρωπος είναι ο 
πραγµατικός γεννήτορας του ελληνικού φοιτητικού κινή-
µατος. Γιατί, µε τον νόµο του, περιέγραψε τούς κρατικά 
αποδεκτούς τρόπους ύπαρξης του φοιτητικού συνδικαλι-
σµού και της συµµετοχής του στη «συνδιοίκηση» των κρα-

τικών πανεπιστηµίων. Να το πούµε πιο καθαρά: οι τρόποι 
µε τους οποίους έκτοτε υπάρχει η φοιτητική αριστερά, είναι 
γραµµένοι σε νόµο του ελληνικού κράτους που τον έγραψε 
ετούτος ο τύπος! 

Όπως συµβαίνει και µε τον συνδικαλισµό γενικώς, οι 
τρόποι ύπαρξης δεν είναι καθόλου αθώοι: το «σχήµα», ο 
«φοιτητικός σύλλογος», το «∆.Σ. των φοιτητών», οι «φοιτη-
τικές εκλογές», η «Γενική Συνέλευση», έχουν µια πολύ 
σηµαντική απόληξη: τη δυνατότητα των συνδικαλιστών να 
συµµετέχουν στις αποφάσεις των διοικητικών οργάνων, 
στην εκλογή Προέδρου και Πρύτανη, και πάει λέγοντας. 

Οι πλούσιες δυνατότητες µεσολάβησης που προκύπτουν 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι παντελώς άγνωστες στους φοιτη-
τές του είδους που «πάει σε πάρτι της ∆ΑΠ», «ψηφίζει 
ΚΝΕ» ή «συµµετέχει σε σχήµα της ΕΑΑΚ». Χρησιµοποιού-
νται όµως κατά κόρον από τους ηγέτες του φοιτητικού συν-
δικαλισµού. Ερωτήµατα του είδους «τι δουλειά έχουµε 
εµείς οι κοµµουνιστές να ψηφίζουµε για πρύτανη τον κάθε 
Βελζεβούλη», ενίοτε τίθενται από τη «βάση» - και απα-
ντιούνται µε όρους «το µη χείρον βέλτιστον». Εν τω µεταξύ, 
οι συνδικαλιστές που όντως αναλαµβάνουν να ψηφίσουν 
για πρύτανη τον κάθε Βελζεβούλη, καρπώνονται τα αντί-
στοιχα οφέλη και ξεκινούν την καριέρα τους στο πολιτικό 
στερέωµα της χώρας. Όπως µε κάθε «συνδικαλισµό», η 
εκπαίδευση ανθρωποβοσκού που προκύπτει, ενίοτε 
φτάνει έως και την υπουργοποίηση.

Τότε που εισήγαγε τον νόµο του, ο Γεώργιος Λιάνης κατη-
γορήθηκε ως ακραίος κοµµουνιστής. Αν δεν το καταλάβα-
τε ως τώρα, καθόλου τέτοιος δεν ήταν. Με τον ίδιο ακρι-
βώς νόµο κανόνιζε τη σύσταση των «Ερευνητικών Κέ-
ντρων» και των «Ινστιτούτων». Αυτή η ιδέα εξ Αµερικής 
(είπαµε: o Λιάνης ήρθε απ’ το Purdue) σήµαινε «πανεπι-
στήµια» ιδιωτικού δικαίου που αντί για 20.000 έχουν 100 
φοιτητές, και έκτοτε λειτουργούν µια χαρά, αν και στα µου-
λωχτά: επιλέγουν από τους 20.000 τους 100 - διαχειρίζο-
νται το ερευνητικό χρήµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης - δι-
ευθύνονται από τους ίδιους καθηγητές που οι συνδι-
καλιστές ψηφίζουν για Προέδρους και Πρυτάνεις.

Αυτό που κατασκεύασε µε σχέδιο ο κύριος Λιάνης 
ήταν ένα πανεπιστήµιο δύο όψεων. Η µία όψη είναι ο 
κουβάς: ένα καλό τµήµα της νεολαίας της χώρας συ-
νωστίζεται επί χρόνια σε γιγάντιες αίθουσες διδα-
σκαλίας. Οι πολιτικές εκφράσεις αυτών των εκατο-
ντάδων χιλιάδων νεαρών καθορίζονται σκληρά από 
τους κανόνες της κοινωνικής µηχανικής που ακούνε 
στο όνοµα «φοιτητικός συνδικαλισµός». ∆ίπλα, εντε-
λώς αφανής, βρίσκεται µια όψη «έρευνας», ή καλύ-
τερα κρατικοδίαιτης επιχειρηµατικής δραστηριότη-
τας, που γιγαντώνεται επί σαράντα χρόνια δίχως ποτέ 
να γίνεται αντιληπτή από τη «βάση» του φοιτητικού 
συνδικαλισµού. Οι ηγέτες του οποίου, κατά τα άλλα 
κλαίνε για την «ιδιωτικοποίηση».

Αυτό το λαµπρό (για το κράτος) αποτέλεσµα δείχνει 
πόσο σοφός – και πόσο λίγο κοµµουνιστής- ήταν ο 
γεννήτορας του «φοιτητικού κινήµατος» κύριος 
Λιάνης.



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.

ΑΝΑΡΩΤΗΘΗΚΑΤΕ ΠΟΤΕ «ΤΙ ΚΑΝΕΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΜΟΥ»;

Αν τους στριµώξεις, οι αριστεροί θα σου πουν ότι το πανε-
πιστήµιο είναι «ιδεολογικός µηχανισµός του κράτους» - 
και θα νιώσουν πολύ µαρξιστικώς εντάξει. Μπούρδες 
βέβαια. Το κρατικό πανεπιστήµιο δεν είναι «παραγωγός 
ιδεολογίας». Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι εργοστάσιο 
κανονικό, που παράγει αληθινή εργατική δύναµη, αληθι-
νές ιδέες και τις υλικές τους εφαρµογές, κοινωνική σταθε-
ρότητα µε πολύ υλικούς όρους. Οι υλικές λειτουργίες 
αυτού του εργοστασίου, όχι µόνο δεν αναφέρονται, αλλά 
συσκοτίζονται - βασικά από τους ίδιους που µιλάνε για 
«ιδεολογικό µηχανισµό του κράτους».

Κι αν δεν µας πιστεύετε, πειραµατιστείτε! Πηγαίνετε στο 
αριστερό σχήµα της σχολής σας, ή ακόµη καλύτερα στους 
καθοδηγητές του, και ρωτήστε: 

- «Εντάξει µε τη διεκδίκηση της “αξίας των πτυχίων”. 
Μήπως όµως να συζητήσουµε, εεε..., τι ακριβώς κάνει ο 
πτυχιούχος της σχολής µας στον καπιταλισµό;»

Οι ερωτήσεις του είδους «τι ακριβώς κάνει ο µηχανικός 
στο εργοτάξιο, η µαία στο νοσοκοµείο, ο κοινωνικός λει-
τουργός στον ∆ήµο Αθηναίων» αποφεύγονται δια ροπάλου 
και επί δεκαετίες από τους κοινωνούς του φοιτητικού συν-
δικαλισµού. Γιατί τυχόν απαντήσεις ενδέχεται να οδηγή-
σουν σε αποκαλύψεις περί της ταξικής δοµής του φοιτητι-
κού σώµατος, περί των υλικών λειτουργιών του πανεπι-
στηµίου, περί της ταξικής και κρατικής λειτουργίας των 
«επιστηµών»... και τέλος πάντων περί της πραγµατικότη-
τας του καπιταλιστικού κόσµου µας. 

Οι συνδικαλιστές µας, αντιθέτως, από νωρίς µαθαίνουν ότι 
η ύπαρξη των εξουσιών τους εξαρτάται από την κρατικά 
σχεδιασµένη αποκοπή των «φοιτητών» από την παραγωγή 
- και από την κατασκευή µιας αντίστοιχης φετιχιστικής ει-
κόνας του κόσµου όπου ο ταξικός ανταγωνισµός (εργάτες 
εναντίον αφεντικών) εξαφανίζεται ή καλύτερα µετατρέπε-
ται σε «φοιτητές εναντίον κυβέρνησης» και «αγαθή επιστή-
µη εναντίον κακών µεγαλοκαπιταλιστών». Από νωρίς µα-
θαίνουν να αποφεύγουν την υλιστική προσέγγιση της 
πραγµατικότητας. Ανακλαστικά. Όπως ο διάβολος το 
λιβάνι. Οπότε µαθαίνουν καλά να σκίζονται για τα «πτυχία 
µε αξία» - και ποτέ να µην αναρωτιούνται τι σκατά κάνουν 
οι «πτυχιούχοι µε αξία» µετά που πάρουν το πτυχίο τους. 
Α! σόρυ· «αγωνίζονται» - ο «λαός εναντίον κυβέρνησης» 
αντικαθιστά τα πανεπιστηµιακής χρήσης δίπολα, αν και µε 
πολύ µικρότερη πρακτική συµµετοχή της άκρας αριστε-
ράς. 

Αναµενόµενα όλα αυτά. Γιατί ο πραγµατικός «ιδεολογικός 
µηχανισµός του κράτους» εντός του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι ακριβώς ο φοιτητικός συνδικαλισµός. Και κάνει 
πολύ καλά τη δουλειά του.

Βρε κάτι
κάνουµε...

Αλλά τι σκατά
κάνουµε...



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.



Με χαρά είδαµε πως νέοι φοιτητές και φοιτήτριες 
προχωρησαν σε καταλήψεις των σχολών τους. ∆εν 
κρύβουµε άλλωστε ότι, πολλές από εµάς, τα µέλη των 
antifa οµάδων της Αθήνας, διαθέτουµε αντίστοιχες 
εµπειρίες. Με αυτές τις εµπειρίες για προίκα, παρακο-
λουθήσαµε το πρόσφατο φοιτητικό κίνηµα. Και αποφα-
σίσαµε να µοιραστούµε µαζί σας κάποια (επιλεγµένα) 
από τα συµπεράσµατα που έχουν προκύψει τις φορές 
που βρεθήκαµε και εµείς σε παρόµοια θέση.

Λοιπόν:

1. ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ «∆ΗΜΟΣΙΟ» 
- ΕΙΝΑΙ ΚΡΑΤΙΚΟ!

Η πρώτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η αντικατάσταση της λέξης «κρατικό» από τη 
λέξη «δηµόσιο». Η αριστερή προσφορά γίνεται ιδιαιτέ-
ρως αντιληπτή στα ζητήµατα της εκπαίδευσης. Εδώ οι 
κατ’ εξοχήν κρατικοί θεσµοί, το πανεπιστήµιο και το σχο-
λείο, βαπτίζονται υπόκωφα «δηµόσιοι», λες και τους 
έχουµε στήσει και τους διευθύνουµε όλοι παρέα. 

Αλλά το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι κρατι-
κό. Ελέγχεται από το κράτος και αποτελεί κοµµάτι του. 
Εκφράζει και φέρνει εις πέρας κρατικές πολιτικές. Αυτές 
οι πολιτικές ξεκινούν από τη διαχείριση της νεολαίας και 
της ταξικής σύνθεσης - καταλήγουν στο τι είδους «επι-
στήµη» παράγεται και πώς αυτή η «επιστήµη» επιτελεί 
κρατικούς σκοπούς.

Όποτε ακούσετε τους αριστερούς να λένε «δηµόσιο πα-
νεπιστήµιο», πείτε από µέσα σας «κρατικό πανεπιστή-
µιο». Είναι µια απλή αλλαγή λέξης - που θα σας φέρει πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.
 
2. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
- Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΤΑΞΙΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ

∆εύτερη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η απόκρυψη των πραγµατικών λειτουργιών 

του κρατικού πανεπιστηµίου. Οι αριστερές απόψεις 
περί του πανεπιστηµίου εστιάζουν στην «κοινωνική 
(δλδ. ταξική) κινητικότητα», τη «γνώση» και την «ελευ-
θερία». Στην πραγµατικότητα όµως, το πανεπιστήµιο 
είναι ένας κρατικός θεσµός που αναπαράγει την υπάρ-
χουσα ταξική διάρθρωση µε ιδιαιτέρως ανελεύθερους 
τρόπους. Για να το πούµε µε απλά λόγια, το κρατικό πα-
νεπιστήµιο είναι τµήµα ενός ευρύτερου «εκπαιδευτι-
κού συστήµατος» που, όσο «εκπαιδεύει», τόσο κανονί-
ζει ώστε οι νεολαίοι να καταλήγουν να κάνουν τη δου-
λειά που έκαναν και οι γονείς τους. ∆ε µιλάµε βέβαια 
για το κατά πόσο γίνεται κανείς «φιλόλογος» ή «µαθη-
µατικός». Μιλάµε για τους τρόπους µε τους οποίους 
καταλήγει κανείς κρατικός υπάλληλος, µαγαζάτορας, 
µισθωτός ή ανειδίκευτος εργάτης, όπως ακριβώς και 
οι γονείς του. 

Όσο για το πώς γίνεται αυτό το θαύµα, η αλυσίδα της 
εκπαίδευσης, από το δηµοτικό µέχρι το διδακτορικό, 
είναι µια διαδοχή αλλεπάλληλων εξεταστικών κόσκι-
νων. Αυτά τα εξεταστικά κόσκινα παρουσιάζονται ως 
«αντικειµενική αξιολόγηση», αλλά στην πραγµατικότη-
τα είναι ταξικά κανονισµένα: αλλιώς δίνεις εξετάσεις 
από την πισίνα, αλλιώς από το δυάρι στις εργατικές πο-
λυκατοικίες, κι αλλιώς από το τεσσάρι του ελεύθερου 
επαγγελµατία. 

Και αφού τα κόσκινα είναι έτσι κανονισµένα, κατ’ 
αρχήν απορρίπτουν µαζικά τα κατώτερα στρώµατα της 
εργατικής τάξης που, πολύ «αντικειµενικά», δεν κατα-
φέρνουν καλά καλά να τελειώσουν το λύκειο - µοιάζει 
όµως σαν να φταίνε οι ίδιοι – σε τόσες εξετάσεις τα 
σκάτωσαν! Αλλά και πέρα από αυτούς, η ταξική θέση 
προσδιορίζεται περισσότερο οικογενειακά, παρά µέσω 
πτυχίου. Ακόµη και οι επίδοξοι µηχανικοί, δικηγόροι 
και γιατροί, µετά τη λήψη του πτυχίου, ανακαλύπτουν 
ότι το είδος του «µηχανικού» που µπορεί να γίνει 
κανείς σχετίζεται µε τη δουλειά των γονιών του. Και 
είναι λογικό: για να γίνεις ιδιοκτήτης κατασκευαστικής 
εταιρείας, χρειάζεται µια εταιρεία. Στην περίπτωση που 
η οικογένεια δεν διαθέτει εταιρεία, ο «µηχανικός» οδη-
γείται προς τη µισθωτή απασχόληση, ή κάποια «θέση 
στο δηµόσιο» (είπαµε: κράτος). Όπως και οι γονείς του 
πριν από αυτόν. Το κρατικό πανεπιστήµιο προβάλλει 
εαυτόν ως µηχανισµό ταξικής κινητικότητας, 
«γνώσης» και «προόδου». Στην πράξη είναι ένας µη-
χανισµός σκληρά συντηρητικός: χρησιµοποιεί τη 
«γνώση» για να πιστοποιήσει τυπικά την προϋπάρχου-
σα ταξική θέση. 

3. «ΑΚΟΥΣΤΕ ΚΑΛΑ ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ» 
– ΠΟΙΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ;

Τρίτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η δηµιουργία του υποκειµένου που λέγε-
ται «φοιτητές». ∆ηλαδή η απόκρυψη της ταξικής διάρ-
θρωσης του φοιτητικού σώµατος. Εδώ αρκεί απλά 
κανείς να κοιτάξει γύρω του. Τι δουλειές κάνουν οι 
γονείς των συµφοιτητών σας και τι δουλειές οι δικοί 
σας γονείς; Πώς αυτή η προϋπάρχουσα ταξική θέση 
καθορίζει ζωή, πολιτισµό και δυνατότητες; Πώς ζεις και 
διαβάζεις στις εστίες και πώς στην Εκάλη; Πού βγαίνεις, 
πώς διασκεδάζεις, πώς µιλάς;

Είναι σκληρό όταν το καταλαβαίνεις πρώτη φορά, αλλά, 
ξέρετε, αυτό που η αριστερά αποκαλεί «οι φοιτητές»... 
απλά δεν υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα 
ανθρώπων τα κοινά σηµεία των οποίων είναι η ηλικία, 
η προσωρινή συνύπαρξη κάτω από τους ίδιους «εκπαι-
δευτικούς» κανόνες, και η µεγάλη απόστασή τους από 
τις παραγωγικές διαδικασίες. Η τεχνητή αποµάκρυνση 
από την παραγωγή, µαζί µε τις αριστερές µπούρδες, 
αποκρύπτουν αποτελεσµατικά την ταξική διάρθρωση 
του σώµατος. Αλλά η ταξική διάρθρωση είναι πανταχού 

παρούσα. Καθώς τα χρόνια περνούν, θα δείτε τους 
γόνους των εργατών να απορρίπτονται, τους γόνους των 
µικροαστών να βολεύονται και τους γόνους των αστών 
να ηγούνται. Γιατί «τα πήγαν καλά». Γιατί «τους βόλεψε ο 
πατέρας τους». Γιατί «πέσανε στα ναρκωτικά». ∆εν είναι 
«επιλογές» όλα τούτα. Είναι απότοκα της προϋπάρχου-
σας ταξικής θέσης.

Η αριστερή επιµονή ότι υπάρχουν «οι φοιτητές» (και όχι 
ένα ταξικά διαρθρωµένο σώµα) συσκοτίζει την πραγµα-
τική λειτουργία του κρατικού πανεπιστηµίου, αλλά και 
σακατεύει την αυτογνωσία των φοιτητών των κατώτε-
ρων στρωµάτων (οι άλλοι από αυτογνωσία τα πάνε καλύ-
τερα). Αναρωτηθείτε ποια είναι η ταξική θέση των γύρω 
σας και συνταχθείτε µε τους δικούς σας. Και έχετε υπ’ 
όψη ότι αυτό δεν σηµαίνει ένταξη στην «αριστερά». Αντι-
θέτως, όποιος φοιτητής αρχίσει να αναρωτιέται ποια 
είναι η ταξική θέση των γύρω του, γρήγορα θα ανακαλύ-
ψει ότι ακόµη και οι οργανώσεις της άκρας αριστεράς 
περιλαµβάνουν τους γόνους των αστών στα ηγετικά τους 
κλιµάκια. Οι γόνοι της αστικής τάξης µεταµφιέζονται σε 
σκληρούς κοµµουνιστές και κανονίζουν πώς θα αγωνι-
στούν «οι φοιτητές». Αναµενόµενο κι αυτό: το πανεπιστή-
µιο είναι τόπος κρατικών φετιχισµών και αριστερών 
ψευδαισθήσεων, ακριβώς όπως επιβάλλει η κρατική του 
λειτουργία.

4. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 
– Η «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ»

Τέταρτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η παρουσίαση του πανεπιστηµίου ως 
θεσµού κατά βάση στραµµένου στην «διδασκαλία». Στην 
πραγµατικότητα η «διδασκαλία» είναι το τελευταίο 
µέληµα των καθηγητών του πανεπιστηµίου, µια βαριά 
αγγαρία µοναδικό ενδιαφέρον της οποίας είναι το 
scouting: η στρατολόγηση φοιτητών για ερευνητικά. Οι 
καθηγητές προσπαθούν να αποφύγουν τη «διδασκαλία» 
µε κάθε τρόπο.

Για να το περιγράψουµε µε γενικούς όρους, το κρατικό 
πανεπιστήµιο έχει διπλή όψη. Εσείς βέβαια βλέπετε µόνο 
την «διδασκαλία» - τεράστιες αίθουσες που χωράνε εκα-
τοντάδες φοιτητές, τουαλέτες µε το καντάρι, κυλικία για 
να θρέψουν στρατώνες, κάνα προτζέκτορα για το ξεκάρ-
φωµα. Πίσω από αυτά τα εµφανή, βρίσκεται η ερευνητι-
κή όψη. Μια σκοτεινή ήπειρος ερευνητικών προγραµµά-
των, εργαστηρίων µε επίλεκτη στελέχωση και εξωτικό 
εξοπλισµό, σχέσεων µε «ιδιωτικές» –πάντα κρατικοδίαι-
τες- εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας. Στα 
µάτια σας η δεύτερη όψη είναι απούσα – εκτός από όταν 
ο καθηγητής σας, όντας απροετοίµαστος για µάθηµα γιατί 

έκανε άλλες δουλειές, εµφανίζεται εντός της τεράστιας 
αίθουσας για να σας απαριθµήσει τι κάνει στο ερευνη-
τικό του δίχως να ενδιαφέρεται για το τι καταλάβατε. 

Η διπλή όψη του πανεπιστηµίου στήθηκε µε πασοκική 
σοφία από το 1980 και µετά. Το σοφό ΠΑΣΟΚ εγκαινία-
σε µια όλο και εντεινόµενη «χαλαρότητα» στις πανελ-
λαδικές εξετάσεις που πολλαπλασίαζε τα πλήθη του 
φοιτητικού σώµατος. Ο σχετικός νόµος (1268/82), πολ-
λαπλασίασε τους εισακτέους και θέσπισε τη «συνδιοί-
κηση», δηλαδή γέννησε τους «συνδικαλιστές» και κα-
νόνισε ώστε αυτοί να συµµετέχουν στη διοίκηση του 
πανεπιστηµίου. Το αποτέλεσµα ήταν το µαζικό φοιτητι-
κό σώµα για το οποίο µιλάµε τόση ώρα, και µαζί οι αρι-
στεροί βοσκοί του. ∆ιάφορα που τώρα θεωρείτε προ-
φανή, ήταν τότε πρωτοφανή - αλλά και σοφά υπολογι-
σµένα. Ας πούµε: η διάδοση των µαζικών πανεπιστη-
µιακών σχολών στην «περιφέρεια» σήµαινε µαζική 
αναγκαστική µετακίνηση «νεολαίων» σε ξεχασµένους 
τόπους της επικράτειας και τόνωση των «τοπικών οι-
κονοµιών» αλλά και της εθνικής συνοχής. Ας πούµε: η 
«ελεύθερη παρακολούθηση» είναι σχεδιασµένη, όχι 
για να βολέψει τους φοιτητές, αλλά για να απαλλάξει 
τους καθηγητές από το βάρος των εκατοντάδων φοιτη-
τών που ειδάλλως θα γέµιζαν τις αίθουσες. Σκεφτείτε 
κι άλλα µόνες σας.

Η ερευνητική όψη είναι ακόµη πιο συσκοτισµένη. Ο 
ίδιος νόµος έστησε δίπλα στα πανεπιστήµια τους θε-
σµούς των «ερευνητικών ινστιτούτων». Τα ερευνητικά 
ινστιτούτα, θεσµοί για τους οποιους η αριστερά δεν λέει 
κουβέντα, είναι πανεπιστήµια χωρίς φοιτητές, απο-
κλειστικά αφιερωµένα στην «έρευνα». Ο νόµος κανό-
νιζε οι καθηγητές των «ερευνητικών ινστιτούτων» να 
είναι οι ίδιοι µε τους καθηγητές των πανεπιστηµίων. 
Στόχος ήταν η προσαρµογή του κρατικού πανεπιστηµί-
ου και των καθηγητών του στις ερευνητικές στρατηγι-
κές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πράγµατι, τα λεφτά που έκτοτε και επί σαράντα έτη 
ρέουν για «ερευνητικούς σκοπούς», είχαν τεράστια 
επίδραση στο θεσµό του κρατικού πανεπιστηµίου. 
Μέχρι το 1982 ο καθηγητής πανεπιστηµίου ήταν ένα 
είδος καρδινάλιου φρουρού της ταξικής σύνθεσης. Οι 
ροές του ευρωπαϊκού χρήµατος που προέκυψαν 
έκτοτε προσέθεσαν µια εξειδίκευση σε ελεύθερο 
επαγγελµατία µε κρατικές άκρες. Οι καθηγητές που 
εµφανίζονται εµπρός σας παριστάνοντας ότι ο καηµός 
τους είναι να «διδάξουν», έχουν δεκάδες άλλες σηµα-
ντικότερες ασχολίες. ∆ιαχειρίζονται εκατοντάδες χιλιά-
δες έως και δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ. Σχετίζονται 
µε ιδιωτικές εταιρείες και κρατικούς θεσµούς. Αναµι-

γνύονται σε δίκτυα επιχειρηµατιών, κρατικών υπαλλή-
λων και άλλων καθηγητών, έργο των οποίων είναι η 
εκµετάλλευση ευρωπαϊκού χρήµατος. Στα µεγάλα 
κέφια, η χάρη τους φτάνει να σχετίζεται µε ιδιωτικές 
εταιρείες και κρατικούς θεσµούς εκτός Ελλάδας.

Το είδος της «επιστηµονικής γνώσης» που παράγεται 
κατ’ αυτό τον τρόπο είναι το αναµενόµενο: κρατικές πο-
λιτικές δηµιουργούν «ερευνητικές χρηµατοδοτήσεις» 
και αυτές οδηγούν σε «επιστηµονικά συµπεράσµατα». 
Κατόπιν τα «επιστηµονικά συµπεράσµατα» χρησιµο-
ποιούνται για να δικαιολογήσουν τις κρατικές πολιτικές 
που εξαρχής γέννησαν τη χρηµατοδότηση.

Αλλά το πράγµα γίνεται ακόµη πιο ενδιαφέρον αν στρα-
φούµε στους καηµούς του τωρινού «κινήµατος». Εδώ η 
εναντίωση στα «ιδιωτικά πανεπιστήµια» συγκαλύπτει 
το γεγονός ότι το κρατικό πανεπιστήµιο έχει ήδη µια 
πολύ σηµαντική «ιδιωτική» όψη. Η κρυφή ερευνητική 
ζωή των καθηγητών και των εργαστηρίων τους περι-
λαµβάνει τη σύνδεση µε τον «ιδιωτικό τοµέα», ειδικά 
όταν αυτός ο «ιδιωτικός τοµέας» είναι κρατικοδίαιτος. 
Οι «ιδιωτικές εταιρείες» που ασχολούνται µε τους στρα-
τιωτικούς εξοπλισµούς, µε την «ασφάλεια» πάσης 
φύσεως, µε την «πρόβλεψη» µέσω µοντέλων, µε την 
«υγεία», µε τη διαχείριση των αναξιοπαθούντων 
φτωχών και µεταναστών, ήδη βρίσκονται µέσα στα πα-
νεπιστηµιακά εργαστήρια. Κάποιες είναι ιδιοκτησία των 
καθηγητών που τρέχουν τα ερευνητικά. Ταυτόχρονα, οι 
ίδιες «ιδιωτικές» εταιρείες αποτελούν κρατικά εξαρτή-
µατα: τα έσοδά τους προέρχονται από τις κρατικές δα-
πάνες, οι κατευθύνσεις τους προσδιορίζονται αναλό-
γως. Οι καθηγητές είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες / 
υπάλληλοι / ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών. Πολλοί από 
αυτούς φιλοδοξούν να γίνουν υπουργοί και κάποιοι τα 
καταφέρνουν.

Πράγµα που µας φέρνει σε ένα ακόµη παραγνωρισµέ-
νο ζήτηµα.

5. ΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΙΝΑΙ Η∆Η Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 
– ΠΩΣ ΚΑΙ ∆ΕΝ ΤΟ ΚΑΤΑΛΑΒΑΜΕ;

Πέµπτη µεγάλη προσφορά της αριστεράς στο ελληνικό 
κράτος είναι η κατασκευή του διαχωρισµού µεταξύ 
«δηµόσιου» και «ιδιωτικού». Περιγράψαµε ήδη τους 
τρόπους µε τους οποίους το κρατικό πανεπιστήµιο σχε-
τίζεται µε «ιδιωτικές» -πάντα κρατικοδίαιτες- εταιρείες. 
Η απόκρυψη αυτής της «ιδιωτικής» φύσης υπηρετεί 
πολιτικούς στόχους, όπως πιστοποιείται και από το 
τωρινό «κίνηµα». Οι φοιτητές, υπό την ηγεσία της αρι-
στεράς, κάνουν κατάληψη ενάντια στα «ιδιωτικά πανε-

πιστήµια». Στην πραγµατικότητα υπερασπίζονται το 
υπάρχον κρατικό πανεπιστήµιο, δηλαδή εκείνους που 
έχουν επενδεδυµένα συµφέροντα στην τρέχουσα µορφή 
του πανεπιστηµίου. Πρώτοι µεταξύ των ωφελούµενων 
είναι οι καθηγητές, αριστερών και δεξιών συµπεριλαµ-
βανοµένων. Έτσι εξηγείται που πολλοί καθηγητές στηρί-
ζουν, υπόκωφα αλλά µε ζέση, τις καταλήψεις. Έτσι εξη-
γείται και που η «αριστερά» αναβιώνει µετά την ξεφτίλα 
της καραντίνας σαν να µην έτρεξε τίποτα. 

Η «αριστερά» παριστάνει ότι αντλεί την ισχύ της από τη 
µαζική βάση των φοιτητών. Στην πραγµατικότητα αντλεί 
την ισχύ της (που ας σηµειωθεί: εκφράζεται αποκλειστι-
κά εντός των πανεπιστηµίων) από τους συµβιβασµούς 
σαράντα χρόνων γύρω από τη «συνδιοίκηση». Τα ηγετι-
κά κλιµάκια των «αριστερών» συνδέονται µε τους καθη-
γητές µε χίλιους τρόπους: γιατί τους έχουν ψηφίσει για 
προέδρους και πρυτάνεις – γιατί τροφοδοτούν τα εργα-
στήριά τους µε εργατικό δυναµικό – γιατί θα γίνουν οι 
ίδιοι καθηγητές - γιατί είναι τα παιδιά τους και τα παιδιά 
των φίλων τους. Τέλος, γιατί σαράντα χρόνια τώρα προ-
σφέρουν χρήσιµες υπηρεσίες σε δύσκολους καιρούς – 
όπως τώρα καλή ώρα.

6. ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΚΟΥΛΗΣ;

Η κατά Κούλη προσπάθεια αναζωογόνησης του κρατι-
κού πανεπιστηµίου έχει ένα κοντινό ανάλογο: τη δηµι-
ουργία της ιδιωτικής τηλεόρασης κατά τη δεκαετία του 
’90. Τότε, όπως και τώρα, ένας κρατικός θεσµός κεντρι-
κής σηµασίας απέκτησε ένα «ιδιωτικό» παρακλάδι. Η 
εµφάνιση της «ιδιωτικής» τηλεόρασης δεν σήµαινε ότι το 
κράτος είχε παραιτηθεί από τις κρατικές λειτουργίες της 
τηλεόρασης. Αντιθέτως, σήµαινε τη διεύρυνση και ενί-
σχυση των ήδη υπαρχουσών λειτουργιών.

Μέχρι αποδείξεως του εναντίου, νοµίζουµε ότι και η ση-
µερινή συζήτηση περί «ιδιωτικών πανεπιστηµίων» 
µπορεί να γίνει αντιληπτή µε τον ίδιο τρόπο. Οι όψεις του 
κρατικού πανεπιστηµίου που ήδη περιγράψαµε, να ενι-
σχυθούν. Επιπλέον χρήµα να κυλήσει. Νέοι καρδινάλιοι 
να προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες.

Η εγκατεστηµένη ισχύς του σώµατος των καθηγητών 
πανεπιστηµίου είναι νοµίζουµε επαρκής εξήγηση του τε-
θλασµένου τρόπου µε τον οποίο το κράτος επιδιώκει την 
διεύρυνση του κρατικού πανεπιστηµίου. ∆εν είναι η 
πρώτη φορά που τα κατεστηµένα συµφέροντα πρέπει να 
κάνουν λίγο στην άκρη για να µπει νέο αίµα. Τα κατεστη-
µένα συµφέροντα των ελληνικών πανεπιστηµίων είναι 
τέτοιας ισχύος που στο παρελθόν ανάλογες διαδικασίες 
χρειάστηκε να ιδρύσουν νέους θεσµούς εκ του µηδενός. 

Τέτοιο ήταν το σκεπτικό πίσω από τα «ερευνητικά ιν-
στιτούτα» που αναφέραµε παραπάνω. Τέτοιοι είναι νο-
µίζουµε και οι στόχοι των «µη κρατικών πανεπιστηµί-
ων»: καθηγητές δίχως πάτηµα στα κρατικά πανεπιστή-
µια (όλοι τους από την «οµογένεια») να «αποκαταστα-
θούν», δηλαδή να συνδεθούν µε το ελληνικό κράτος – 
ερευνητικό χρήµα να ρεύσει – φοιτητές να προστεθούν 
στους καταλόγους εγγεγραµµένων ενισχύοντας το 
εµπορικό ισοζύγιο - η ταξική λειτουργία των πανεπι-
στηµίων να διεξάγεται αποκλειστικά στο εσωτερικό και 
να µη φεύγουν λεφτά έξω.

Τουλάχιστον τέτοιοι είναι οι στόχοι που διακρίνονται. 
Επειδή µιλάµε για την εκπαίδευση και την Ελλάδα, 
πρέπει πάντα να έχουµε υπ’ όψη ότι οι «µεταρρυθµί-
σεις» είναι περίπλοκο πράγµα και χρειάζονται τον ανά-
λογο χρόνο. Με άλλα λόγια, µέχρι το πράγµα να αποσα-
φηνιστεί, οι τωρινοί καταληψίες µπορεί να είναι έως 
και πενήντα ετών.

Φυσικά, λόγω ηλικίας και προδιαθέσεων, αυτοί 
κυρίως ενδιαφέρονται για το «τι γίνεται τώρα».

Λοιπόν, αυτό είναι πιο εύκολο.

7. ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Οπότε µε χαρά βλέπουµε ότι προχωρήσατε σε κατάλη-
ψη της σχολής σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ, µια µεγάλη 
περιπέτεια ξεκινάει. Άλλωστε, η διαδικασία της συνέ-
λευσης, της διαδήλωσης και της κατάληψης, παρότι 
άτυπη, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευ-
τικές διαδικασίες που έχει να προσφέρει το κρατικό 
πανεπιστήµιο στους φοιτητές του. 

Οπότε λογικά θα έχετε ήδη µάθει πολλά. Ας πούµε να 
συµµετέχετε σε συζητήσεις εκατοντάδων ανθρώπων 
και µετά να κρίνετε πώς πήγαν. Να αναγνωρίζετε τους 
ρουφιάνους αναµεταξύ σας και να τους τραµπουκίζετε 
αναλόγως. Να υποπτεύεστε την ταξική φύση του φοι-
τητικού σώµατος και της κοινωνίας ολόκληρης. Να 
αµφιβάλλετε για τον ρόλο της αριστεράς. Να µην αµφι-
βάλλετε για τον ρόλο των δαπιτών. Να µιλάτε µε τους 
διπλανούς σας για πολιτικά ζητήµατα. Και αν αναγνω-
ρίζετε σε όλα τούτα µια κάποια αυταξία, πολύ καλά 
κάνετε! Πήρατε µια ανάσα ζωής έπειτα από χρόνια κα-
ραντίνας και σιωπής· και αυτό είναι πολύ πιο χρήσιµο 
και ουσιώδες από τη «µάχη ενάντια στα ιδιωτικά πανε-
πιστήµια».

Προφανώς λοιπόν, το τέλος των καταλήψεων δεν είναι 
το τέλος του κόσµου. Ήδη έχετε µάθει πολλά – στο 

µέλλον θα µάθετε ακόµη περισσότερα αν έχετε υπ΄όψη 
τα εξής:

α. Το πανεπιστήµιο δεν είναι «δηµόσιο». Είναι 
κρατικό!
β. Βασικές λειτουργίες του κρατικού πανεπιστη-
µίου είναι η αναπαραγωγή της ταξικής σύνθεσης 
και η παραγωγή «επιστηµονικής γνώσης». Αµ-
φότερες οι λειτουργίες παρουσιάζονται ως άλλο 
από αυτό που είναι. 
γ. Ειδικά η «παραγωγή επιστηµονικής γνώσης» 
αποτελεί µια σκοτεινή ήπειρο στο εσωτερικό του 
κρατικού πανεπιστηµίου.
δ. Ασχολούµενοι µε τη σκοτεινή ήπειρο επί σαρά-
ντα έτη, οι καθηγητές πανεπιστηµίου έχουν εξε-
λιχθεί σε κάτι µεταξύ καρδινάλιου, ελεύθερου 
επαγγελµατία, επιχειρηµατία και κρατικού υπάλ-
ληλου µε υπουργικές φιλοδοξίες. Οι ενασχολή-
σεις τους είναι η καλύτερη αφετηρία για να κατα-
λάβει κανείς ότι
ε. Το κρατικό πανεπιστήµιο είναι ήδη «ιδιωτικό».
στ. Αυτό που εµφανίζεται ως «αριστερά» είναι 
στελεχωµένο από την αστική τάξη στα ανώτερα 
κλιµάκιά του. Επίσης φέρει την ισχύ και την τε-
χνογνωσία που αναλογεί σε σαράντα χρόνια 
«συνδιοίκησης».
ζ. Αυτό που η αριστερά αποκαλεί «φοιτητές» δεν 
υπάρχει. Εκείνο που υπάρχει είναι ένα σώµα νε-
ολαίων µε σκληρή ταξική διάρθρωση.

Οπότε ορµήστε στις καταλήψεις. Θα κρατήσουν κανα 
δίµηνο. Στο τέλος θα είστε γεµάτες αµφιβολίες, θα νιώ-
θετε ότι σας χρησιµοποίησαν, πιθανόν να µην έχετε κα-
ταλάβει τι σκατά σάς συνέβη. Αυτό είναι αναµενόµενο: 
όπως όλοι οι φοιτητές εδώ και σαράντα χρόνια, ήρθατε 
αντιµέτωποι µε µια πλατιά πολιτική µηχανική που στή-
νεται επί δεκαετίες, νοµίζοντας ότι µόλις την εφηύρατε. 
Βιώνετε την κατάρρευση αναγκαίων ψευδαισθήσεων. 

Υπάρχει όµως και ένα καλό µέσα σε αυτό το αναγκαίο 
κακό: η κατάστασή σας δεν είναι ήττα µε αναγκαίο 
τρόπο. Αντιθέτως, αν επιµείνετε να επιδιώκετε την αυ-
τόνοµη πολιτική στράτευση, αν θυµάστε τι πάθατε και το 
χρησιµοποιήσετε την επόµενη φορά, ειδικά αν κάνετε 
καλές παρέες µε άλλους οµοιοπαθείς, µπορεί η τωρινή 
σας πίκρα να αποδειχθεί αφετηρία νέας γνώσης για τον 
εαυτό σας και τον ταξικό µας κόσµο. Αφετηρία νέων 
τρόπων συλλογικής οργάνωσης. 

Και αυτό είναι πάντα καλό πράγµα. 

Έχει συµβεί σε πολλές από εµάς και ξέρουµε.

∆ΙΑΒΑΖΟΥΜΕ ΚΙ ΑΛΛΑ.

Αυτά που διαβάσατε εδώ είναι συµπεράσµατα που προέ-
κυψαν όταν κάποια από τα µέλη των antifa οµάδων της 
Αθήνας βρέθηκαν σε παρόµοια θέση µε τους σηµερινούς 
καταληψίες. Αυτά τα συµπεράσµατα έχουν κατατεθεί στο 
παρελθόν και είναι κάµποσα.

Για παράδειγµα, θα µπορούσατε να διαβάσετε τη σειρά 
κειµένων µε γενικό τίτλο Ιστορία του Αυτοδιαχειριζόµενου 
Στεκιού Πολυτεχνείου, 1996-1998. ∆ηµοσιεύθηκε στο περι-
οδικό Antifa (τεύχη 24, 27, 28, 29, 31) και µπορεί να βρεθεί 
στη διεύθυνση autonomeantifa.gr > περιοδικό > όλα τα 
τεύχη. Τα όσα λέµε περί ταξικής σύνθεσης των φοιτητών, 
διπλού χαρακτήρα του κρατικού Πανεπιστηµίου, φοιτητι-
κού συνδικαλισµού κλπ, προέρχονται από εκεί. ‘Οπως και 
οι φωτό που ακολουθούν.

Άνοιξη του 1997. Ο «πρύτανης των ΜΑΤ», Νίκος Μαρκάτος 
δέχεται επίθεση µε προφιτερόλ κατά την θεµελίωση εκ-
κλησίας στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου. Τα ΕΑΑΚ τον 
είχαν ψηφίσει. Σήµερα συµµετέχει στο «think tank εκπαι-
δευτικής πολιτικής» του Σύριζα.

Μισή ώρα πριν. Κάποιοι εκ των αυτουργών της επίθεσης 
στο κυλικείο. ∆εν είχαν ξυπνήσει ακόµα τελείως...
 



Η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΟΥ ΚΡΑΤΑΣ 
ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΣΟΥ γράφτηκε, πληρώ-
θηκε και µοιράζεται από τα µέλη της αντι-
φασιστικής συνέλευσης autonome antifa. Η 
συνέλευση autonome antifa µιλάει και δρα για 
περισσότερα από δέκα χρόνια στην πόλη της 
Αθήνας. Υιοθετήσαµε την υπογραφή antifa, γιατί µας 
φαινόταν ότι είναι εύκολα κατανοητή και οικειοποιήσι-
µη από την πολυεθνική γενιά που µεγάλωσε µέσα 
στην ταξική πόλωση των δύο τελευταίων δεκαετιών.  
Ξεκινήσαµε, υποστηρίζοντας ότι οι κοινωνίες µας είναι 
εµπόλεµα πεδία που κατρακυλάνε προς το φασισµό 
και τον πόλεµο. Αυτό το κατρακύλισµα το ονοµάσαµε 
«φασισµό χωρίς σβάστικα», ακριβώς επειδή θέλαµε 
να καταδείξουµε ότι ο φασισµός είναι ένα σύστηµα δι-
άταξης και διευθέτησης των κοινωνικών σχέσεων 
που δεν σχετίζεται µε σύµβολα, αλλά µε πολιτικές. 
Κρίνουµε ότι οι σηµερινές κρατικές πολιτικές, είτε 
αυτές αφορούν το σύστηµα υγείας και εκπαίδευσης 
είτε αφορούν την οικονοµία και την άµυνα, έχουν στον 
πυρήνα τους τον έλεγχο, τη διαχείριση και την καθυ-
πόταξη της εργατικής τάξης. 

ΟΙ Ι∆ΕΕΣ ΜΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΜΑΣ είναι 
αυτό που οι αριστεροί ονοµάζουν «µειοψηφικές», αν 
βέβαια ως πλειοψηφία οριστεί αυτό που κάνει γενικά η 
«κοινωνία». Από µεριάς µας, ωστόσο, δε νιώθουµε 
καθόλου έτσι. Είµαστε µέρος αυτών που λένε κι 
αυτών που κάνουν µεγάλα κοµµάτια της σηµερινής 
εργατικής τάξης. Έχουµε προκύψει µέσα απ’ την 
κίνηση αυτών των ιδεών και πρακτικών στους 
χώρους εργασίας, στα σχολεία, στις γειτονιές και στις 
πλατείες. Καθώς συγκροτούµασταν, ανακαλύψαµε ότι 
υπάρχουν κι άλλοι πολλοί και πολλές σαν κι εµάς. Αρ-
κετοί κι αρκετές απ’ αυτούς έχουν πια φτιάξει αυτόνο-
µες antifa οµάδες στις γειτονιές τους. Κάθε antifa 

οµάδα βρίσκει τους δικούς της τρό-
πους να µιλάει. Κάθε antifa οµάδα φτιά-

χνει τους δικούς της τρόπους να οργανώ-
νεται. Κάθε antifa οµάδα ορίζει το δικό της 

πεδίο δραστηριοποίησης. Όλες οι antifa οµάδες 
µιλούν και δρουν ενάντια στο φασισµό, στην µονα-

ξιά και τον πόλεµο. Όλες οι antifa οµάδες κινούνται 
έξω απ’ το σύστηµα των κοµµάτων, των ΜΜΕ και των 
κρατικών µηχανισµών. Όλες οι antifa οµάδες είναι 
ανοιχτές σε όποιον κι όποια εχθρεύεται το φασισµό κι 
είναι διατεθειµένος να προσφέρει χρόνο κι εργασία, 
δίχως να αποσκοπεί σε οικονοµικά ανταλλάγµατα. 
Όλες οι antifa οµάδες µαζί είµαστε µέλη µιας κοινότη-
τας που ονοµάζεται Athens antifa. 

ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΕΠΟΧΕΣ ΜΑΣ ΘΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ 
ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΙΟ ΖΟΡΙΚΕΣ, η δηµιουργία και η 
ύπαρξη τέτοιων αυτόνοµων µορφών λόγου και 
δράσης θα γίνεται όλο και πιο αναγκαία. Για όποιον κι 
όποια αντιλαµβάνεται την κατάσταση µε τον ίδιο τρόπο 
που την καταλαβαίνουµε και µεις, οι επιλογές είναι 
πολλές. Ανάµεσά τους κι η επαφή µε µία απ’ τις τοπι-
κές antifa οµάδες, έτσι όπως υπάρχουν αυτή τη 
στιγµή. Αν έτσι έχει το πράγµα, µη ντραπείτε να επικοι-
νωνήσετε. 

   
   

  
    

      
   

   

ANTIFA SOUTH antifasouth.gr

ANTIFA NORTH antifanorth.net

ANTIFA EAST antifaeast.wordpress.com

ANTIFA WEST SIDE antifawestside.wordpress.com

ANTIFA NEGATIVE antifa-ngt.espivblogs.net

ANTIFA KALLITHEA antifa_kallithea@yahoo.com

ANTIFA GALATSI-LABRINI antifa.galatsi.labrini@gmail.com  


